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ARAYUZLER VE DAHILI SINIFLAR

(Interface and Inner Classes)

Diger programlama dillerinde olan ¢oklu kaliim (multiple inheritance) 6zelligi Java programlama dilinde
yoktur. Java programlama dilinde ¢oklu kalitim desteginden faydalanmak igin arayiiz (interface) ve dahili

smiflar (inner classes) kullanilir. (YOTUm ekle)

7.1. Arayiz (Interface)

Araylizler, soyut (abstract) siniflarin bir {ist modeli gibi diisiinelebilir, soyut smiflarin igerisinde hem is
yapan hem de higbir is yapmayan sadece birlestirici rol iistlenen govdesiz yordamlar (soyut yordamlar-
abstract methods) vardi. Bu birlestirici rol oynayan yordamlar, soyut sinifdan (abstract class) tiiretilmis alt
simiflarin igerisinde iptal edilmeleri (override) gerektigini gecen boliimde incelenmisti. Arayiizlerin
igerisinde ise is yapan herhangi bir yordam (method) bulunamaz; arayiiziin icerisinde tamamen goévdesiz
yordamlar (soyut yordamlar) bulunur. Bu agidan bakilacak olursak, arayiizler, birlestirici bir rol oynamalari
icin tasarlanmistir. Onemli bir noktay1 hemen belirtelim; arayiizlere ait gévdesiz (soyur) yordamlar otomatik
olarak public erisim belirleyicisine sahip olurlar ve sizin bunu degistirme imkaniniz yoktur. Ayni sekilde
araylizlere ait global alanlarda otomatik public erisim belirleyicisine sahip olurlar ek olarak, bu alanlar
yine otomatik olarak final ve statik Ozelligi igerirler ve sizin bunlara yine miidahale etme imkaniniz

yoktur. (yorum ekle)

7.1.1. Birlestiricilik

Boliim-6’da verilen BiiyiiklsYerijava 0rnegini, arayiizleri kullanarak bagtan yazmadan 6nce, yeni UML
diyagramini inceleyelim; (YOrum ekle)
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Sekil-7.1. Birlestiricilik

UML diyagraminda goriildiigli iizere, Calisan arayiizii (interface), birlestirici bir rol oynamaktadir. Calisan
arayliziinde tanimlanan ve soyut (gévdesiz) calis () yordami (method), bu araylize erigen tiim siniflarin
icerisinde iptal edilmek zorundadir (override). UML diyagramimizi Java uygulamasma doniistiiriiliirse;

(yorum ekle)

Ornek: BuyuklsYerijava (yOrum ekle)

interface Calisan { //arayuz
public void calis() ;

}

class Mudur implements Calisan {
public void calis () { //iptal etti (override)
System.out.println ("Mudur Calisiyor");
}
}

class GenelMudur extends Mudur {
public void calis () { //iptal etti (override)
System.out.println ("GenelMudur Calisiyor");
}
public void toplantiYonet () {
System.out.println ("GenelMudur toplanti yonetiyor");
}
}

class Programci implements Calisan {
public void calis () { //iptal etti (override)
System.out.println ("Programci Calisiyor");
}
}

class AnalizProgramci extends Programci {
public void analizYap () {
System.out.println("Analiz Yapiliyor");

}



mailto:altuga@gmail.com?subject=Yorum_7_BuyukIsYeri.java
mailto:altuga@gmail.com?subject=Yorum_7_1_1_BIRLESTIRICILIK_2

class SistemProgramci extends Programci {
public void sistemIncele() {
System.out.println("Sistem Inceleniyor");
}
}

class Pazarlamaci implements Calisan {
public void calis() { //iptal etti (override)
System.out.println ("Pazarlamaci Calisiyor");
}
}

class Sekreter implements Calisan {
public void calis () { //iptal etti (override)
System.out.println ("Sekreter Calisiyor");
}
}

public class BuyukIsYeri {
public static void mesaiBasla(Calisan[] c ) {
for (int i = 0 ; 1 < c.length ; 1i++) {
c[i].calis(); //!Dikkat!
}
}

public static void main(String args[]) {
Calisan[] ¢ = new Calisan([6];
// c[0]=new Calisan(); !Hata! arayiiz olusturulamaz
c[0]=new Programci () ; // yukari cevirim (upcasting)
c[l]=new Pazarlamaci (); //yukaricevirim (upcasting)
c[2]=new Mudur () ; /lyukari cevirim (upcasting)
c[3]=new GenelMudur () ; //yukari cevirim (upcasting)
c[4]=new AnalizProgramci (); //yukaricevirim (upcasting)
c[5]=new SistemProgramci (); //yukaricevirim (upcasting)
esa

mesaiBasla(c) ;

Yukaridaki 6rnegimiz ilk etapta ¢ekici gelmeyebilir, “Bunun aynis1 soyut siniflarla (abstract class) zaten
yapilabiliyordu. Arayiizleri neden kullanayim ki.... “ diyebilirsiniz. Yukaridaki 6rnekte arayiizlerin nasil
kullanildig1 incelenmistir; arayiizlerin sagladigi tiim faydalar birazdan daha detayli bir sekilde

incelenecektir. (YOrum ekle)

Arayiizlerin devreye sokulmasini biraz daha yakindan bakilirsa.

Gosterim-7.1:

class Mudur implements Calisan {
public void calis() { // iptal etti (override)
System.out.println ("Mudur Calisiyor");

}

Olaylara Mudur sinifinin bakis agisindan bakilsin. Bu sinif Calisan arayiiziiniin gdvdesiz yordamlarini iptal
etmek (override) istiyorsa, Calisan arayiiziine ulagmasi gerekir. Bu ulagim implements anahtar kelimesi ile
gerceklesir. Mudur sinifi bir kere Calisan arayiiziine ulagtimi, buradaki gévdesiz yordamlari (soyut

yordamlar) kesin olarak iptal etmek (override) zorundadir. Uygulamanin ¢iktis1 asagidaki gibidir; (YOorum
ckle)
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7.1.2. Arayiiz (Interface) ve Soyut Siniflar (Abstract Classes)

Eger bir smif (soyut simiflar dahil) bir arayiize (inferface) ulasmak istiyorsa, bunu implements anahtar
kelimesi ile gergeklestirebilecegini belirtmistik. Ayrica eger bir siif bir kere araylize ulastimi1 artik onun
tiim govdesiz yordamlarini (soyut yordamlar) kesin olarak iptal etmesi (override) gerektigini de belirttik.
Peki eger soyut bir sinif (abstract class) bir arayiize ulasirsa, araylize ait gdvdesiz yordamlar1 kesin olarak,

kendi igerisinde iptal etmeli mi? Bir 6rnek {izerinde incelersek; (YOrum ekle)

Ornek: Karisim.java (yorum ekle)

interface Hayvan ({
public void avlan() ;

}

abstract class Kedi implements Hayvan {

}

Yukaridaki 6rnegimizi derleyebilir (compile) miyiz? Derlense bile ¢alisma aninda (run-time) hata olusturur
mu? Aslinda olaylara kavramsal olarak bakildiginda ¢6ziim yakalanmis olur. Soyut siniflarin amaglarindan
biri ayni arayiiz 6zelliginde oldugu gibi birlestirici bir rol oynamaktir. Daha agik bir ifade kullanirsak, hem
araylizler olsun hem de soyut smiflar olsun, bunlarin amaglar1 kendilerine ulasan normal siniflara,
kendilerine ait olan govdesiz yordamlar1 iptal ettirmektir (override). O zaman yukaridaki 6rnekte soyut
olan Kedi sinifi, Hayvan arayiiziine (interface) ait gévdesiz (soyut) avlan() yordamimi iptal etmek
zorunda degildir. Daha iyi anlagilmas: agisindan yukaridaki 6rnegi biraz daha gelistirelim ama oncesinde

UML diyagramin ¢ikartalim; (YOrum ekle)
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Sekil-7.2. Arayiizler ve Soyut Siniflar

UML diyagramindan goriilecegi lizere, Kaplan sinifi, avlan () ve takipEt () yordamlarini (gdvdesiz-soyut
yordamlarin) iptal etmek zorundadir. UML diyagramini Java uygulamasina doniistiiriiliirse; (YOrum
ckle)

Ornek: Karisim2.java (yOrum ckle)

interface Hayvan {
public void avlan() ;

}

abstract class Kedi implements Hayvan {
public abstract void takipEt () ;
}

class Kaplan extends Kedi ({
public void avlan() { //iptaletti (override)
System.out.println ("Kaplan avlaniyor...");

}

public void takipEt () { //iptal etti (override)
System.out.println ("Kaplan takip ediyor...");
}
}

Soyut (abstract) olan Kedi smifinin igerisinde, herhangi bir gdvdesiz yordam (soyut yordam) iptal
edilmemistir (override). Iptal edilme islemlerinin gergeklestigi tek yer Kaplan sinifinin igerisidir. Soru:
Kaplan siifi Hayvan arayliziinde (interface) tanimlanmis soyut olan (gévdesiz) avlan () yordamini iptal
etmek (override) zorunda m1? Cevap: Evet, ¢linkii Kaplan sinifi Kedi smifindan tiiretilmistir. Kedi sinifi ise
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Hayvan arayliziine ulagmaktadir. Bu sebepten dolay1 Kaplan smifinin igerisinde avlan () yordami iptal

edilmelidir. (yorum ekle)

En bastaki sorumuzun cevabi olarak, Karisim.java 6rnegimiz rahatlikla derlenebilir (compile) ve galigma
aninda (run-time) herhangi bir ¢alisma-ani istisnasina (runtime-exception) sebebiyet vermez. (Not: Istisnalart

(Exception) 8. boliimde detayli bir sekilde anlatilmaktadir.) (YOrum ekle)

7.1.3. Arayiiz (Interface) ile Goklu Kalitim (Multiple Inheritance)

Ik 6nce ¢oklu kalitimin (multiple inheritance) niye tehlikeli ve Java programlama dili tarafindan kabul
gormedigini inceleyelim. Ornegin Sporcu soyut simifindan tiiretilmis iki adet smifimiz bulunsun,
BuzPatenci ve Basketbolcu smiflari. Bu iki smiftan tiiretilen yeni bir sinif olamaz mi? Ornegin
SportmenMehmet sifi; yani, SportmenMehmet smifi ayn1 anda hem BuzPatenci, hem de Basketbolcu
smifindan tiiretilebilir mi? Java programlama dilinde tiiretilemez. Bunun sebeplerini incelemeden evvel,

hatal1 yaklasimi UML diyagraminda ifade edilirse; (YOIrum ckle)

i abstract Sporcu
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Sekil-7.3. Coklu Kalitimin (Multiple Inheritance) Sakincalari

Java programlama dili niye ¢oklu kalitimi bu sekilde desteklemez? UML diyagramini, hatali bir Java
uygulamasina doniistiiriilirse;  (YOrum ekle)
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Ornek: Sporjava (yorum ckle)

abstract class Sporcu {
public abstract void calis();
}

class BuzPatenci extends Sporcu {
public void calis () {
System.out.println ("BuzPatenci calisiyor....") ;
}
}

class Basketbolcu extends Sporcu {
public void calis() {
System.out.println ("Basketbolcu calisiyor....") ;
}
}

/ *

Bu ornegimiz derleme aninda hata alicaktir.

Java, coklu kalitimi desteklemez

Bl

class SportmenMehmet extends BuzPatenci, Basketbolcu {

}

Spor.java derleme aninda hata alacaktir. Bu ufak ayrintiy1 belirttikten sonra, kaldigimiz yerden devam
edelim. Java’nin niye coklu kalittmi (multiple inheritance) desteklemedigini anlamak i¢in asagidaki

gosterim incelenmelidir. (YOIum ekle)

Gosterim-7.2:

Sporcu s = new SportmenMehmet (); // yukaridogru cevirim
s.calis(); // 27

Herhangi bir yerden, yukaridaki gosterimde belirtildigi gibi bir ifade yazilmis olsa, sonug¢ nasil olurdu?
Sporcu tipinde olan referans, SportmenMehmet nesnesine baglanmistir (baglanabilir ¢iinkii arada kalitim
iligkisi vardir). Fakat burada s.calis () ifadesi yazilirsa, hangi nesnenin calis () yordami g¢agrilacaktir?
BuzPatenci nesnesinin mi? Yoksa Basketbolcu nesnesinin mi? Sonugta, calis () yordami, BuzPatenci ve
Basketbolcu smiflarinin igerisinde iptal edilmistir. Bu sorunun cevabi yoktur. Fakat ¢oklu kalitimin bu
zararlarindan aritilmis versiyonunu yani arayiizleri (interface) ve dahili siniflar (inner classes) kullanarak,
diger dillerinde bulunan ¢oklu kalitim destegini, Java programlama dilinde de bulmak miimkiindiir. ‘Peki
ama nasil?’ diyenler i¢in hemen 6rnegimizi verelim. Yukaridaki 6rnegimizi Java programlama diline uygun
bir sekilde bastan yazalim ama oncesinde her zaman ki gibi ise UML diyagramini ¢izmekle baglayalim;

(yorum ekle)
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Sekil-7.4.Arayiizlerin kullaniligi

SportmenMehmet, belki ayni anda hem BuzPatenci hemde Basketbolcu olamaz ama onlara ait zelliklere
sahip olabilir. Ornegin BuzPatenci gibi buz lizerinde kayabilir ve Basketbolcu gibi sut atabilir. Yukaridaki

UML diyagrami Java uygulamasina donistiiriliirse. (YOrum ckle)

Ornek: Spor2.java (yorum ekle)

interface BuzUstundeKayabilme {
public void buzUstundeKay () ;
}

interface SutAtabilme {
public void sutAt();
}

class SportmenMehmet implements BuzUstundeKayabilme, SutAtabilme ({
public void buzUstundeKay () {
System.out.println ("SportmenMehmet buz ustunde kayiyor");
}
public void sutAt() {
System.out.println ("SportmenMehmet sut atiyor");
}
}

Bu ornegimizde SportmenMehmet, BuzUstundeKayabilme ve SutAtabilme Ozelliklerine sahip olmustur.
Araylizler igerisindeki (BuzUstundeKayabilme,SutAtabilme) govdesiz (soyut) yordamlari
(buzUstundeKay (), sutAt()), bu arayiizlere erisen sinif tarafindan kesinlikle iptal edilmelidir
(overrride). Eger iptal edilmez ise, derleme aninda (compile-time) Java tarafindan gerekli hata mesaj1 verilir.

(yorum ekle)
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Ornegimizden anlasilabilecegi iizere arayiiz (interface) ile soyut (abstract) sinif arasinda biiyiik fark vardir.
En basta kavramsal olarak bir fark vardir. Bu kavramsal fark nedir derseniz hemen agiklayalim; Soyut bir
smiftan tliretilme yapildigi zaman, tiiretilen simif ile soyut smif arasinda mantiksal bir iligki olmasi
gerekirdi, 6rnek vermek gerekirse "Yarasa bir Hayvandir" gibi veya "Miidiir bir Calisandir" gibi....Gegen
boliimlerde inceledigimiz bir iligkisi. Fakat araylizler ile bunlara erisen siniflar arasinda kalitimsal bir iligki

bulunmayabilir. (yorum ekle)

7.1.4. Arayiizlerin Kalitim (inheritance) Yoluyla Genigletilmesi

Bir arayiiz bagka bir araylizden tiiretilerek yeni 6zelliklere sahip olabilir; boylece arayiizler kalitim yoluyla
genigletilmis olur. Olaylar1 daha iyi anlayabilmek i¢in 6nce UML diyagramimi ¢izip sonrada Java

uygulamasini yazalim. (YOrum ckle)
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Sekil-7.5. Arayiizlerin Kalitim Yoluyla Genigletilmesi
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Avlanabilme araylzii, DahaHizliKosabilme arayliziinden tiiremistir. DahaHizliKosabilme arayiiziide
Kosabilme arayiiziinde tiiremistir. Yukaridaki UML diyagramimizi Java uygulamasina doniistiirelim;

(yorum ekle)

Ornek: Jaguar.java (yorum ckle)

interface Kosabilme ({
public void kos();
}

interface DahaHizliKosabilme extends Kosabilme {
public void dahaHizliKos () ;
}

interface Avlanabilme extends DahaHizliKosabilme {
public void avlan();

}

class RoadRunner implements DahaHizliKosabilme {
public void kos () {
System.out.println ("RoadRunner kosuyor, bip ");

}

public void dahaHizliKos () {
System.out.println ("RoadRunner kosuyor, bip bippp"):
}
}

public class Jaguar implements Avlanabilme {
public void avlan() {
System.out.println ("Juguar avlaniyor");

}

public void dahaHizliKos () {
System.out.println ("Juguar daha hizli kos");

}

public void kos () {
System.out.println ("Juguar Kosuyor");

}

Jaguar simifi Avilanabilme arayiiziine ulasarak, avlan(), dahaHizliKos (), kos() yordamlarmi iptal
etmek (override) zorunda birakilmistir. Bunun sebebi Avianabilme arayliziinin DahaHizliKosabilme

arayiiziinden, DahaHizliKosabilme arayiiziininde Kosabilme arayliziinden tiiremis olmasidir. (YOrum
ekle)

RoadRunner smifi ise sadece DahaHizliKosabilme arayliziine eriserek, kos() ve dahaHizliKos ()
govdesiz (soyut) yordamlarini iptal etmek (override) zorunda birakilmistir. Yine bunun sebebi

DahaHizliKosabilme arayiiziiniin Kosabilme arayiiziinden tliremis olmasidir. (YOrum ekle)

Arayiizlere Ozel

Simdi birazdan inceleyecegiz olay sadece arayiizler s6z konusu oldugunda yapilabilir. Ik olaymmiz
agiklayalim; Bir arayiiz (interface) birden ¢ok arayiizden tiiretilebilir. (YOrum ekle)

Gosterim-7.3:
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interface C {
//..
}

interface B {
40 oo
}

interface A extends B, C {
40 o
}

Yukaridaki gésterimde, A arayiizii, birbirlerinden bagimsiz iki arayiizden tiiretilmis oldu. ikinci olay ise
daha evvelde incelenmisti (bkz:Spor2.java) ama bir kere daha lizerine basa basa durmakta fayda var; bir

smif birden fazla arayiize rahatlikla erisebilir. (YOrum ekle)

7.1.5. Gakigmalar

Araylizlerin icerisinde doniis tipleri haricinde her seyleri aym olan gdvdesiz (soyut) yordamlar varsa, bu
durum beklenmedik sorunlara yol agabilir. Yazilanlar1 Java uygulamasi iizerinde gosterilirse; (YOrum

ckle)

Ornek: Cakisma.java (yOrum ekle)

interface Al {
public void hesapla();
}

interface A2 {
public void hesapla (int d);
}

interface A3 {
public int hesapla();
}

class S1 implements Al,A2 { //sorunsuz
public void hesapla () { //adasyordamlar(overloaded)
System.out.println ("S1l.hesapla");
}
public void hesapla (int d) { //adasyordamlar(overloaded)
System.out.println("Sl.hesapla " + d );
}
}

A |
! Hatali !, adas yordamlar (overloaded)

donus tiplerine gore ayirt edilemez
x/

class S2 implements Al,A3 {
public void hesapla() {
System.out.println ("S2.hesapla");
}

/* | Hata!

public int hesapla () {
System.out.println ("S2.hesapla");
return 123;
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Cakisma.java drnegini derlenirse (compile), asagidaki hata mesaji ile karsilasilir: (Yorum ckle)

Cakisma.java:27: hesapla() in S2 cannot implement hesapla() in A3;
attempting to
use incompatible return type
found : void
required: int
class S2 implements Al,A3 {

S

1 error

Bu hatanin olugsma sebebi, A/ ve A3 arayiizlerinin icerisindeki govdesiz (soyut) yordamlarindan
kaynaklanir. Bu yordamlarin isimleri ve parametreleri aymdir ama doniis tipleri farklidir. (YOTum ckle)

Gosterim-7.4:

public void hesapla(); // Al arayliziine ait
public int hesapla(); // A3 arayiiziine ait

Bélim-3’de incelendigi lzere iki yordamin adas yordam (overloaded method) olabilmesi i¢in bu
yordamlarin parametrelerinde kesin bir farklilik olmasi gerekirdi. Iki yordamin doéniis tipleri disinda
herseyleri ayniysa bunlar adag yordam olamazlar. Olamamalarinin sebebi, Java’nin bu yordamlar1 doniis

tiplerine gore ayirt edememesinden kaynaklanir. (yorum ekle)
7.1.6. Arayiiziin (Interface) igerisinde Alan Tanimlama

Araylizlerin igerisinde govdesiz (soyut) yordamlarin disinda alanlarda bulunabilir. Bu alanlar
uygulamalarda sabit olarak kullanabilir. Cilinkii arayiiziin igerisinde tanimlanan bir alan (ilkel tipte veya siif
tipinde olsun) otomatik olarak hem public erigim belirleyicisine hemde final ve static dzelligine sahip

olur. (yorum ekle)

Ornek: AyBuljava (yorum ekle)
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interface Aylar {
int
OCRARK = 1, SUBAT = 2
NISAN = 4, MAYIS = 5, HAZIRAN = 6,
AGUSTOS = 8, EYLUL 9, EKIM = 10,
KASIM = 11, ARALIK = 12;

}

MART = 3,
TEMMUZ = 7,

I o~

public class AyBul ({
public static void main(String args([]) {

int ay = (int) (Math.random()*13) ;

System.out.println ("Gelen ay = " + ay);

switch ( ay ) {
case Aylar.OCAK : System.out.println("Ocak") ;break;
case Aylar.SUBAT : System.out.println("Subat");break;
case Aylar.MART : System.out.println("Mart") ;break;
case Aylar.NISAN : System.out.println("Nisan") ;break;
case Aylar.MAYIS : System.out.println("Mayis");break;
case Aylar.HAZIRAN : System.out.println("Haziran");break;
case Aylar.TEMMUZ : System.out.println("Temmuz");break;
case Aylar.AGUSTOS : System.out.println ("Agustos");break;
case Aylar.EYLUL : System.out.println("Eylul");break;
case Aylar.EKIM : System.out.println ("Ekim") ;break;
case Aylar.KASIM : System.out.println("Kasim");break;
case Aylar.ARALIK : System.out.println("Aralik");break;
default:System.out.println ("Tanimsiz Ay");

7.1.6.1. Arayiiziin igerisinde Tanimlanmis Alanlara ilk Degerlerinin Verilmesi

Arayiizlerin icerisinde tanimlanmis alanlarm ilk degerleri, calisma aninda da (run-time) verilebilir.
Asagidaki 6rnegi inceleyelim. (YOrum ekle)

Ornek: Testjava (yorum ekle)

interface A7 {

int devir sayisi = (int) ( Math.random() *6 ) ;
String isim = "A7"
double tl1 = ( Math.random() * 8 ) ;

}

public class Test {

public static void main(String argsl[] ) {
System.out.println("devir sayisi = " + A7.devir sayisi );
System.out.println("isim = " + A7.isim );
System.out.println("tl = " + A7.tl );

A7 arayliziiniin icerisindeki ilkel (primitive) int tipindeki devir sayisi ve t1 alanlarmin degerlerini
derleme aninda bilebilmek imkansizdir. Bu degerler ancak ¢alisma aninda bilenebilir. (YOrum ekle)

Dikkat edilmesi gereken bir bagka husus ise A7 arayiiziiniin i¢erisindeki alanlarin ne zaman ilk degerlerini
aldiklaridir. Bir arayiiziin igerisindeki alanlar final ve statik olduklarn icin, A7 arayiiziine ilk kez

erisildigi zaman, 47 arayliziiniin igerisindeki tiim alanlar ilk degerlerini alirlar. (YOrum ckle)
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7.1.7. Genel Bakig
Arayiizler ve soyut siniflarin bizlere saglamak istedigi fayda nedir? Aslinda ulasilmak istenen amacg ¢oklu

yukart cevirimdir (upcasting). Bir sinifa ait nesnenin bir ¢ok tipteki sinif referansina baglanabilmesi,
uygulama igerisinde biiyiik esneklik saglar. Bir 6rnek lizerinde agiklayalim.... (yorum ckle)

Ornek: GenelBakis.java (yorum ekle)

interface Arayuzl ({
public void al() ;
}

interface Arayuz2 {
public void a2() ;
}

abstract class Soyutl {
public abstract void sl ();
}

class A extends Soyutl implements Arayuzl, Arayuz2 {
public void sl () { //iptal etti (override)
System.out.println("A.s1()");
}
public void al () { //iptal etti (override)
System.out.println("A.al()");
}
public void a2 () { //iptaletti (override)
System.out.println("A.a2()");
}
}

public class GenelBakis {
public static void main(String args([]) {
Soyutl soyut 1 = new A();
Arayuzl arayuz 1 = (Arayuzl) soyut 1 ;
Arayuz2 arayuz 2 = (Arayuz2) soyut 1 ;
// Arayuz2 arayuz 2 = (Arayuz2) arayuz 1 ; // dogru

soyut 1.s1();
// soyut 1.al(); //!Hata!
// soyut 1.a2(); //!Hata!

arayuz_l.al();
// arayuz 1.a2(); //!Hata!
// arayuz 1.sl(); //!Hata!

arayuz_2.a2();
// arayuz 2.al(); //!Hata!
// arayuz 2.sl(); //!Hata!

A smifi Soyutl soyut sinifindan tliretilmistir, ayrica 4 smifi Arayuzl ve Arayuz2 arayiizlerine (interface)
erismektedir. Daha yakindan incelenirse. (YOTum ekle)

Gosterim-7.5:

class A extends Soyutl implements Arayuzl, Arayuz2 {
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Yukaridaki gosterim sunu der: A4 siifina ait bir nesne, Soyutl snifi, Arayuzl veya Arayuz? araylizii
tipindeki referanslara baglanabilir. Anlatilanlar UML diyagramina doniistiiriiliirse; (YOorum ekle)

: abstract | D cinterfaces | ! cinterfaces |
Soyutl ¢ | Arayuz2 . Arayuzl

implements  imple

Sekil-7.6. Genel Bakig

Bu ornegimizde gorildigii tizere, A sinifi ait tek bir nesne olusturulmustur. Olusturulan nesne farkli
referanslara baglanabilmektir. (YOTum ekle)

Gosterim-7.6:

Soyutl soyut 1 = new A();
Arayuzl arayuz 1 = (Arayuzl) soyut 1 ; //tip degisimi
Arayuz2 arayuz 2 = (Arayuz2) soyut 1 ; //tip degisimi

Olusturulan tek bir 4 smifina ait nesne, bir ¢ok farkli smuf ve arayiiz tipindeki referansa
baglanabilmektedir. Ornegin yukaridaki gosterimde, 4 sinifina ait nesnemiz ilk olarak Soyut! simifi
tipindeki referansa baglanmistir. Baglanabilir ¢iinkii 4 sinifi Soyut/ sinifindan tiiremistir. Soyut! sinifi

tipindeki referansa baglh olan 4 smifina ait nesnenin sadece s1 () yordama ulasilabilir. (yorum ekle)

Daha sonra Soyutl referansinin bagli oldugu A4 sinifina ait nesneyi, Arayuzl tipindeki referansa baglaniyor
ama bu baglama sirasinda A sinifina ait nesneyi Arayuzl tipindeki referansa baglanacagimi agik acik
sOylemek gerekir. 4 sinifina ait nesnemiz Arayuzl tipindeki referansa baglanirsa bu nesnenin sadece a1 ()

yordamina erisilebilir. (YOrum ekle)

Ayni sekilde Soyutl sinifi tipindeki referansa bagli olan A sinifina ait nesne, Arayuz2 tipindeki referansa
baglnabilir. 4 sinifina ait nesne, Arayuz? tipindeki referansa baglanirsa, bu nesnenin sadece a2 ()
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yordamina erigebilir. Gosterim-7.6.’deki ifade yerine asagidaki gibi bir ifade de kullanilabilir fakat bu sefer
ti¢ ayr1 4 sinifina ait nesne olusturmus olur. (YOrum ckle)

Gosterim-7.7:

Soyutl soyut 1 = new A();
Arayuzl arayuz_1 = new A();
Arayuz2 arayuz 2 = new A();

Gorildigh iizere, A sinifina ait {i¢ adet nesne olusturduk ve bu nesnelerin her birini farkli tipteki
referanslara baglayabildik. Bu olay nesneye yonelik tasarimlar yaparken igimize ¢okca yarayabilecek bir

yaklasimdir. (YOrum ekle)

7.1.8. Dahili Araylizler (Nested Interface)

Bir arayiiz, bagka bir arayliziin veya simifin igerisinde tanimlanabilir. Bir arayiiziin ig¢erisinde taninlanan
dahili arayiizler, protected, friendly veya private erisim belirleyicisine sahip olamaz. Ornegimize

gecmeden evvel UML diyagramini inceleyelim. (YOIrum ckle)

cnested intefaces |

! DahiliArayuzi

{ enested interface |
! Dahilifrayuzd :

O+ isYapl( :

implerdents

Erisim1

+ isYapl(

0=+ isYap3)

ErisimZ

+ isYap3()

Sekil-7.7. Dahili arayiizler

UML diyagramimizdan anlagilacag: iizere, ArayuzA arayiiziiniin icerisinde iki adet dahili arayiiz (nested

interface) tanmimlanmistir. Disaridaki  iki

erisebilmektedir. (YOrum ekle)

Ornek: DahilidrayuzTestjava (YOrum ekle)

sinifimiz, dahili olarak tanimlanmis bu

iki

arayuze
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interface ArayuzA { //aslinda public erisim belirleyicisine sahip
public interface DahiliArayuzl {
public void isYapl () ;
}

/* // ! Hata!

protected interface DahiliArayuz2 {
public void isYap2() ;

}

=/

interface DahiliArayuz3 { //aslinda public erisim belirleyicisine sahip
public void isYap3() ;
}

/* //! Hata !l
private interface DahiliArayuz4 {
public void isYap4 ()
}
w/
}

class Erisiml implements ArayuzA.DahiliArayuzl {
public void isYapl () {
System.out.println ("Erisiml.isYapl()");
}
}

class Erisim2 implements ArayuzA.DahiliArayuz3 {
public void isYap3 () {
System.out.println ("Erisiml.isYap3()");
}
}

public class DahiliArayuzTest {

public static void main(String args([]) {
Erisiml el = new Erisiml () ;
Erisim2 e2 = new Erisim2();

el.isYapl();
e2.isYap3();

Dabhili arayiizlere erisen siniflar agisindan olaylar aynidir. Yine bu dahili arayiizlerin igerisindeki gévdesiz
yordamlari iptal etmeleri gerekmektedir. Uygulamanin ¢iktisi asagidaki gibidir; (YOrum ckle)

Erisim1.isYap1()
Erisiml.isYap3()
7.1.8.1. Siniflarin igerisinde Tanimlanan Dahili Arayiizler (Nested Interface)

Bir arayliz diger bir arayiiziin igerisinde tanimlandig1 gibi, bir smifin icerisinde de tanimlanabilir. (YOTUm
ckle)

Ornek: Sinifd.java (yorum ekle)

public class SinifA {

public interface Al {
public void ekranaBas();

} /larayiiz

public class DahiliSinifl implements Al {
public void ekranaBas () {
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System.out.println ("DahiliSinifl.ekranaBas()");
}
} // class DahiliSinifl

protected class DahiliSinif2 implements Al {
public void ekranaBas () {
System.out.println ("DahiliSinif2.ekranaBas()");
}
} // class DahiliSinif2

class DahiliSinif3 implements Al {
public void ekranaBas () {
System.out.println("DahiliSinif3.ekranaBas()");
}
} // class DahiliSinif3

private class DahiliSinif4 implements Al {
public void ekranaBas () {
System.out.println("DahiliSinif4.ekranaBas()");
}
} // class DahiliSinif4

public static void main(String argsl[]) {
SinifA.DahiliSinifl sadl = new SinifA().new DahiliSinifl () ;
SinifA.DahiliSinif2 sad2 new SinifA () ..new DahiliSinif2();
)
)

’

7

SinifA.DahiliSinif3 sad3 new SinifA() .new DahiliSinif3(
SinifA.DahiliSinif4 sad4 = new SinifA() .new DahiliSinif4 (

’

sadl.ekranaBas () ;
sad2.ekranaBas () ;
sad3.ekranaBas () ;
sad4.ekranaBas ()

’

SinifB sb = new SinifB() ;
sb.ekranaBas () ;

}

class SinifB implements SinifA.Al{
public void ekranaBas () {
System.out.println("SinifB.ekranaBas()");

}

SinifA smifinin igerisinde tanimlanan A4/ arayliziine, SinifB sinifindan ulagilabilir. Bir sinifin igerisinde
dahili arayiiz tanimlanabildigi gibi dahili sinifda tanimlanabilir. Bu konu az sonra incelenecektir. Bu
ornegimizdeki ana fikir, bir sinifin icerisinde nasil dahili arayliziin olusturuldugu ve bu dahili arayiiziin,
dahili simif olsun veya disaridan bagka bir smif tarafindan olsun, nasil erigilebildigini gdstermektir.

(yorum ekle)

7.2. Dahili Siniflar (Inner Classes)

Dahili smiflar JDK 1.1 ile gelen bir 6zelliktir. Bu 6zellik sayesinde bir sinif diger bir siifin icerisinde
tanimlanabilir; boylece mantiksal bir biitiinii olusturan bir ¢ok smif tek bir ¢ati1 alinda toplanir. Dahili

smiflar yapisal olarak 3 gruba ayrilabilir. (YOTum ckle)

e Dahili iiye siiflar
e Yerel siniflar (Local classes)
+  Isimsiz smiflar (4dnonymous classes)
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7.2.1. Dahili Uye Siniflar

Bir smifin igerisinde, baska bir sinifi tanimlamak miimkiindiir; $6yle ki... (Yorum ekle)

Gosterim-7.8:

class CevreliyiciSinif {

class DahiliSinif {
J8 0000
}

/oo
}

Baska bir smifin i¢erisinde tanimlanan bu smifa dahili liye sinif denir. Dahili siniflari, gevreleyici siniflarin
igerisinde kullanmak, gegen boliimlerde inceledigimiz komposizyondan yonteminden farklidir. (yOrum
ckle)

Dahili {iye simflar, tek baslarina bagimsiz simflar gibi diisiiniilebilir. Ornek iizerinde incelersek. (yorum
ckle)

Ornek: Hesaplama.java (yOrum ckle)

public class Hesaplama {

public class Toplama { //Dahili uye sinif
public int toplamaYap (int a, int b) {
return atb ;
}
} // class Toplama

public static void main(String args[]) {
Hesaplama.Toplama ht = new Hesaplama () .new Toplama () ;
int sonuc = ht.toplamaYap(3,5);
System.out.println("Sonuc = " + sonuc );
}
} // class Hesapla

Hesaplama smifinin igerisinde tanimlanmis Toplama smifi bir dahili iiye smifidir. Hesaplama smifi ise
cevreleyici smiftir. Toplama sinifina ait bir nesne olusturmak i¢in, 6nce Hesaplama sinifina ait bir nesne

olusturmamiz gerekir. (YOrum ckle)

Gosterim-7.9:
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Hesaplama.Toplama ht = new Hesaplama () .new Toplama () ;

ht referans1 Toplama dahili iye smifi tipindedir; artik bu referansi kullanarak Toplama nesnesine ait
toplamaYap () yordamina ulasabiliriz. Uygulamanin ¢iktist asagidaki gibdir; (YyOorum ckle)

Sonuc = 8

7.2.1.1. Dahili Uye Siniflar ve Erigim

Dahili iye smiflara, public, friendly, protected veya private erisim belirleyicileri atanabilir,
bdylece dahili iiye siiflarimiza olan erisimi kisitlamis/agmis oluruz. Dikkat edilmesi gereken diger bir
husus ise bir dahili liye sinif private erisim belirleyicisine sahip olsa dahi, ¢evreleyici sinif igerisindeki

tlim yordamlar tarafindan erisilebilir olmasidir. Bu kisit ancak baska siniflar igin gegerlidir. (YOrum ekle)

Ornek: Hesaplamal java (yorum ekle)

public class Hesaplamal {
public class Toplama { //Dabhiliuye sinif - public
public int toplamaYap (int a, int b) {
return a + b ;
}

} // class Toplama

protected class Cikartma { //Dahiliuye sinif - protected
public int cikartmaYap(int a, int b) {
return a - b ;
}
} // class Cikartma

class Carpma { //Dabhiliuye sinif - friendly
public int carpmaYap(int a, int b) {
return a * b ;
}
} // class Carpma

private class Bolme { //Dahiliuye sinif - private
public int bolmeYap (int a, int b) {
return a / b ;

}

} // class Bolme

public static void main(String args[]) {
Hesaplamal.Toplama ht = new Hesaplamal () .new Toplama() ;
Hesaplamal.Cikartma hck = new Hesaplamal () .new Cikartma () ;
Hesaplamal.Carpma hcp = new Hesaplamal () .new Carpma () ;
Hesaplamal.Bolme hb = new Hesaplamal () .new Bolme () ;

int sonucl = ht.toplamaYap(10,5);
int sonuc2 = hck.cikartmaYap (10,5);
int sonuc3 = hcp.carpmaYap(10,5);
int sonuc4 = hb.bolmeYap(10,5);

System.out.println("Toplama Sonuc = " + sonucl );
System.out.println("Cikartma Sonuc = " + sonuc2 );
System.out.println ("Carpma Sonuc = " + sonuc3 );

System.out.println("Bolme Sonuc = " + sonuc4d );
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} // class Hesaplama

Hesaplamal siifimizin igerisinde toplam 4 adet dahili liye sinif mevcuttur. public erisim belirleyicisine
sahip Toplama dahili iliye sinifi, protected erisim belirleyicisen sahip Cikartma dahili liye smfi,
friendly erisim belirleyicisine sahip Carpma dahili liye sinifi ve private erisim belirleyicisine sahip
Bolme tiye dahili siifi. Hesaplamal sinifi, bu 4 adet dahili iye smifin cevreliyici sinifidir. Cevreleyici
olan Hesaplamal sinifinin statik olan main () yordamina dikkat edilirse, bu yordamin igerisinde tiim
(private dahil) dahili liye siiflara erisilebildigini goriiliir. Bunun sebebi, main () yordamu ile tiim dahili iiye

smiflarin aym cevreliyici simifin igerisinde olmalaridir. Uygulamanin ¢iktis1 asagidaki gibidir: (YOorum
ekle)

Toplama Sonuc = 15
Cikartma Sonuc = 5
Carpma Sonuc = 50
Bolme Sonuc = 2

Yukaridaki 6rnegin yeni bir versiyonu yazilip, dahili tiye siniflar ile bunlara ait erisim belirleyicilerin nasil
ise yaradiklarini incelenirse... (YOIum ekle)

Ornek: Hesaplama2Kullan.java (yOrum ekle)

class Hesaplama2 {
public class Toplama2 { //Dabhiliuye sinif - public
public int toplamaYap (int a, int b) {
return a + b ;
}
} // class Toplama2

protected class Cikartma2 { //Dahili uye sinif - protected
public int cikartmaYap(int a, int b) {
return a - b ;
}
} // class Cikartma2

class Carpma2 { //Dahiliuye sinif - friendly
public int carpmaYap(int a, int b) {
return a * b ;
}
} // class Carpma2

private class Bolme2 { //Dahili uye sinif - private
public int bolmeYap (int a, int b) {
return a / b ;
}
} // class Bolme2

} // class Hesaplama2

public class Hesaplama2Kullan {

public static void main(String argsl[]) {
Hesaplama2.Toplama2 ht=new HesaplamaZ2 () .new Toplama2() ;
Hesaplama2.Cikartma2 hck=new Hesaplama?2 () .new Cikartma2 () ;
Hesaplama2.Carpma2 hcp = new Hesaplama2 () .new Carpma?2 () ;

// Hesaplama2.Bolme3 hb = new Hesaplama2 () .new Bolme2() ;
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// ! Hata !
int sonucl ht.toplamaYap(10,5);
int sonuc?2 hck.cikartmaYap (10,5);
int sonuc3 hcp.carpmaYap (10, 5) ;
// int sonuc4 = hb.bolmeYap(10,5); //!Hata!

System.out.println ("Toplama Sonuc = " + sonucl );
System.out.println("Cikartma Sonuc = " + sonuc2 );
System.out.println ("Carpma Sonuc = " + sonuc3 );

Hesaplama?2 smifimiz, toplam 4 adet olan dahili tiye siniflarinin gevreleyicisidir. Dahili iiye siniflart ve
onlara ait erisim belirleyicileri incelenirse: (YOrum ekle)

*  Toplama2 smifi, public erigsim beliryicisine sahip olan dahili iiye sinifidir. (YOrum ekle)

*  Cikartma2 smifi, protected erisim belirleyicisine sahip olan dahili iiye smifidir. (YOIum ekle)
*  Carpma?2 smifi, friendly erisim belirleyicisine sahip olan dahili iiye simifidir. (YOrum ckle)

*  Bolme2 smifi, private erisim belirleyicisine sahip olan dahili iiye siifidir. (YOrum ckle)

Hesaplama2Kullan smifinin statik olan main() yordaminin igerisinden, Hesaplama? simifinin
icerisindeki dahili liye siniflara erisilebilir mi? Erigilebilir ise hangi erisim belirleyicilerine sahip olan dahili

tiye siniflara erisilebilir? (yorum ckle)

Normalde bir smif private veya protected erisim belirleyicisine sahip olamaz ancak dahili smiflar
private veya protected erigsim belirleyicisine sahip olabilir. Hesaplama2Kullan smifi, Hesaplama2
smift ile aymi paket igerisinde (bkz: Boliim 4-varsayilan paket) oldugu i¢in, Hesaplama2Kullan smifi,
Hesapla2 sinifinin igerisinde tanimlanmis olan public, protected ve friendly erisim belirleyicilerine
sahip olan dahili liye siniflara erisebilir ama private erigsim belirleyicisine sahip olan Bolme dahili iiye

smifina erisemez. Uygulamanin ¢iktist asagidaki gibidir; (YOorum ckle)

Toplama Sonuc = 15
Cikartma Sonuc = 5
Carpma Sonuc = 50

7.2.1.2. Dahili Uye Siniflar ve Bunlarn Gevreleyen Siniflar Arasindaki iligki

Dahili iiye smiflar, icerisinde bulunduklar1 ¢evreleyici smiflarin tiim alanlarina (statik veya degil-
private dahil) ve yordamlarina (statik veya degil-private dahil) erisebilirler. (YOrum ekle)

Ornek: Hesaplama3.java (yOrum ekle)

public class Hesaplama3 {
private int sabitl = 2 ;
private static int sabit2 =1 ;

public class Toplama3 { //Uye dahili sinif
public int toplamaYap (int a, int b) {
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return (a+tb) + sabitl ; // dikkat
}
}  // class Toplama3

public class Cikartma3 { //Uye dahili sinif
public int cikartmaYap(int a, int b) {
dekontBilgileriGoster () ; // dikkat
return (a-b) - sabit2 ; //dikkat
}
}  // class Cikartma3

private void dekontBilgileriGoster() {
System.out.println ("Dekont Bilgileri Gosteriliyor");

}

public void ekranaBas (int a , int b ) {
int sonuc = new Toplama3 () .toplamaYap (a,b);
System.out.println("Sonuc = " + a + " + " + b + " + sabitl ="
+ sonuc) ;

}
public static void main(String argsl[]) {

Hesaplama3 h3 = new Hesaplama3 () ;
h3.ekranaBas (10,5) ;

// Toplama islemi

Hesaplama3.Toplama3 ht3 = h3.new Toplama3 () ;

int sonuc = ht3.toplamaYap(l1l,6);

System.out.println("Sonuc = 11 + 6 + sabitl = " + sonuc );

// Cikartma islemi
Hesaplama3.Cikartma3 hc3 = h3.new Cikartma3();
int sonucl = hc3.cikartmaYap (10,5);
System.out.println("Sonuc = 10 - 5 - sabit2 = " + sonucl);
}

} // class Hesaplama3

Hesaplama3 simifinin igerisinde iki adet dahili liye simif bulunmaktadir. Bunlar Toplama3 ve Cikartma3
smiflaridir. Toplama3 dahili iye sinifi, Hesaplama3 smifi igerisinde global olarak tanimlanmig ilkel
(primitive) int tipindeki ve private erisim belirleyicisine sahip olan sabitl alanina erisebilmektedir.
Toplama3 dahili liye sinifi, Hesaplama3 smifi igerisinde tanimlanmis olan sabitl alanimi kullanirken

sanki kendi igerisinde tanimlanmis bir alanmis gibi, hi¢ bir belirte¢ kullanmamaktadir. (YOorum ekle)

Aym sekilde Cikartma3 dahili iiye smifi, Hesaplama3 smifinin igerisinde statik olarak tamimlanmis,
private erisim belirleyicisine sahip ilkel int tipindeki sabit2 alanini ve private erigim belirleyicisine

sahip dekontBilgileriGoster () yordamina direk olarak erisebilmektedir. (YOrum ekle)

Hesaplama3 smifinin, nesne yordami olan (-bu yordamin kullanilabilmesi ig¢in Hesaplama3 sinifina ait bir
nesne olusturmak gerekir) ekranaBas (), iki adet parametre alip, geriye higbirsey dondiirmez (void). Bu
yordamin icerinde Toplama3 dahili iye smifina ait nesne olusturularak, bu dahili iye smifin
toplamaYap () yordami ¢agrilmaktadir. Toplama3 dahili iiye siifinin toplamayap () yordamindan donen

cevap, ekranaBas () yordaminin igerisinde ekrana bastirilir. (YOrum ckle)
Dikkat edilmeye deger diger bir husus ise sadece bir adet ¢evreleyici sinifa ait nesne olusturup, Bu nesneye
bagli referansi kullanarak, cevreleyici smif igerisindeki diger dahili iiye siniflara ait nesnelerin

olusturulmasidir. Olaylara daha yakindan bakilirsa; (YOrum ckle)

Gosterim-7.10:

| Hesaplama3 h3 = new Hesaplama3();
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h3.new Toplama3 () ;
h3.new Cikartma3();

Hesaplama3.Toplama3 ht3
Hesaplama3.Cikartma3 hc3

Sadece bir adet Hesaplama3 smifina ait nesne olusturuldu. Bu nesneye bagl referansi kullanarak (h3),
diger dahili iiye siniflara ait nesneler olusturulabilir. Buradaki anafikir, gevreleyici siniflarin igerisinde
bulunan her dahili iiye smifa ait bir nesne olusturmak ig¢in, her seferinde yeni bir ¢evreleyici smifa ait
nesne olusturma zorunlulugu olmadifidir. Yani cevreleyici sinifa ait bir nesne, yine g¢evreleyici simf
tipindeki bir referansa baglanirsa, isler daha kestirmeden ¢oziilebilir. Uygulamanin ¢iktisi asagidaki gibidir;

(yorum ekle)

Sonuc 10 + 5 4+ sabitl 17
Sonuc 11 + 6 + sabitl 19
Dekont Bilgileri Gosteriliyor
Sonuc = 10 - 5 - sabit2 = 4

7.2.1.3. Statik Dahili Uye Siniflar

Statik (static) olarak tanimlanmis dahili {iye smiflar, normal dahili iiye siniflardan farklidirlar. Bu

farkliliklar soyledir: (YOrum ekle)

e Statik dahili Giye sinifina ait nesne olusturmak igin, onu g¢evreleyen sinifa ait bir nesne olugmak

zorunda degilizdir. (YOrum ekle)

»  Statik dahili tiye smiflar, kendilerini ¢evreleyen sinifa ait baglantiy1 (-this-) kaybederler . (YOrum
ckle)

Statik dahili tiye siniflar, onlar1 ¢evreleyen iist sinifa ait global alanlara (statik veya degil) ve yordamlara
(statik veya degil) direk ulasim sansin1 kaybeder. Bunun sebebi, kendisini ¢evreleyen sinif ile arasindaki
bag1 kopartmig olmasidir. Buraya kadar ifade edilenleri 6rnek iizerinde inceleyelim, ama 6ncesinde UML

diyagram ¢izilirse... (YOrum ekle)
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Hesaplamad

# =abit int=2
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# ekranaBas()
+3  main{String)

»
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static Toplamad Cikartmad
#%  stalic toplam: int #  sonuc int
#  sonuc: int

+
P

+ cikatmaYap(nt, int) . int
toplama¥ap(int, int) © int

dekontOlustur])

Sekil-7.8. Statik Dahili Uye Siniflar

Hesaplama4 siifinin igerisinde, 2 adet dahili {iye sinif olusturulacaktir; fakat bu dahili iiye siniflardan biri
statik olarak tanimlanacaktir. Bu Ornekte statik tanimlanacak olan dahili liye sinif, Toplama4 smifidir.
Toplama4 sinifina ait bir nesne olusturulmak istenirse, bunun hemen dncesinde Hesaplama4 sinifina ait bir

nesne olusturulmaz. UML diyagrami Java uygulamasima doniistiiriiliirse... (YOTum ekle)

Ornek: Hesaplama4 java (yorum ekle)

public class Hesaplamad {

int sabit = 2 ;
private int ozelsabit = 1 ;
public static class Toplama4d {

// Statik uye dahili sinif
static int toplam ;

// dogru

int sonuc ; // dogru

public int toplamaYap (int a, int b) {
// return (atb) + sabit ; !Hata!
sonuc = toplam = atb ;

return sonuc

7

}

public void dekontOlustur () {
/*  —sabit- alanina ve
-ekranaBas() yordamina ulasabilmek icin
Hesaplama4 sinifina ait nesne olusturmamiz gerekir.
v
Hesaplama4 hs4 =
int a =

new Hesaplama4 () ;
hs4.ozelsabit ; //dogru
hs4.ekranaBas () ; //dogru
System.out.println ("Dekont olusturuyor = " +
hs4.sabit + " - " +a ):

//dikkat

}
}  // class Toplama4

public class Cikartmad4 { //Uye dahili sinif

int sonuc ;
// static int sonucl ; //!hata!
public int cikartmaYap(int a,
ekranaBas () ; //dikkat
sonuc = (a-b) - ozelsabit ;

int b) {
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return sonuc ; // dikkat
}
} // class Cikartma4

private void ekranaBas () {
System.out.println ("Hesaplama4.ekranaBas ()") ;
}
public static void main(String argsl[]) {
//'! Hata !
// Hesaplamad.Toplama4 ht=new Hesaplama4 () .new Toplamai () ;
Toplama4 tp4 = new Toplamad();

tp4.dekontOlustur () ;
int sonuc = tp4.toplamaYap(10,5);
System.out.println("Sonuc = 10 + 5 = " + sonuc );

}
} // class Hesaplama4

class Hesaplamad4Kullan {

public static void main(String args[]) {
//'! Hata !
// Hesaplama4d.Toplama4 ht=new Hesaplama4 () .new Toplamad () ;
Hesaplama4.Toplama4 tp4 = new Hesaplama4d4.Toplama4 ()
int sonuc = tp4.toplamaYap(10,5);
System.out.println ("Sonuc = 10 + 5 = " + sonuc );

}  // class Hesaplama4Kullan

Statik dahili tiye sinif olan Toplama4 smifin1 yakin takibe alip, neleri nasil yaptigini inceleyelim. Toplama4
statik dahili sinifinin igerisinde statik global alan tanimlayabiliriz. Statik olmayan dahili iiye siniflarin

icerisinde statik global alan tanimlanamaz. (YOrum ckle)

Toplama4 statik dahili liye sinifinin, toplamaYap () yordamimn icerisinde, Hesaplama4 simifina ait global
olarak tamimlamis ilkel (primitive) int tipindeki sabit alanina direk erisilemez. Statik dahili {iye siniflar ile
bunlar1 gevreleyen siniflar arasinda this baglantis1 yoktur. Eger statik dahili liye siifin igerisinden, onu
cevreleyen sinifa ait bir alan (statik olmayan) veya yordam (statik olmayan) ¢agrilmak isteniyorsa, bu bizzat
ifade edilmelidir. Aym1 Toplama4 statik dahili {iye sinifina ait dekontOlustur () yordaminin igerisinde

yapildig1 gibi. (yorum ekle)

dekontOlustur () yordamimin igerisinde, Hesaplama4 smifina ait nesne olusturulmadan, sabit,
ozelsabit alanlarna ve ekranaBas () yordamina ulasamazdik. Buradaki dnemli nokta, dahili iiye sinif
statik olsa bile, kendisine ¢evreleyen sinifin private erisim belirleyicisi sahip olan alanlarma (statik veya

degil) ve yordamlarina (statik veya degil) erisebilmesidir. (YOTum ckle)

Hesaplama4 sinifinin statik olan main () yordamiin igerisinde, Toplama4 statik dahili liye sinifina ait
nesnenin nasil olusturulduguna dikkat edelim. Toplama4 statik dahili liye sinifina ait nesne olustururken,

onu ¢evreleyen sinifa ait herhangi bir nesne olusturmak zorunda kalmadik. (Yorum ekle)

Son olarak Hesaplama4Kullan sinifinda statik olarak tanimlanan main () yordaminin igerisindeki olaylari
inceleyelim. Baska bir sinifin igerisinde statik dahili {iye sinifi ulasmak i¢in, sadece tanimlama agisindan,
dahili tiye smifi gevreleyen sinifin ismi kullanilmigtir. Mantikli olanda budur, statik de olsa sonugta

ulasilmak istenen dahili iiye bir smifidir. (YOrum ekle)

Elimizde iki adet calistirilabilir simif mevcutur (-main() yordamu olan). Hesaplama4 smifim
calistirdigimzda (java Hesaplama4), sonug asagidaki gibi olur; (YOIum ckle)
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Hesaplama4d.ekranaBas ()
Dekont olusturuyor = 2 - 1
Sonuc = 10 + 5 = 15

Eger Hesaplama4Kullan smifi ¢alistirillirsa (java Hesaplama4Kullan), sonu¢ asagidaki gibi olur;

(yorum ekle)

Sonuc = 10 + 5 = 15

7.2.1.4. Statik Dahili Uye Siniflar ve Statik Yordamlar
Statik dahili {iye siniflarin igerisinde statik alanlar bulundugu gibi, statik yordamlarda bulunabilir. Eger

statik dahili iiye sinifi igerisinde, statik bir yordam olusturulmus ise, bu yordami ¢agirmak i¢in ne statik
dahili iiye sinifina ne de onu ¢evreleyen sinifa ait herhangi bir nesne olusturmak gerekmez. (YOrum ckle)

Ornek: Hesaplama$.java (YOrum ekle)

public class Hesaplama5 {
private static int x = 3 ;

public static class Toplama5 { //Statik uye dahili sinif
static int toplam ; //dogru
int sonuc ; // dogru
public static int toplamaYap(int a, int b) {
// sonuc = atb + x ; //!Hata!
toplam = a + b + x ;
return toplam 2
}
} // class Toplama5

public static void main(String argsl[]) {
int sonuc = Hesaplama5.Toplama5.toplamaYap (16,8); //dikkat
System.out.println("Sonuc = 16 + 8 = " + sonuc );

}
} // class Hesaplama5

Toplama5 statik dahili iiye sinifinin, statik olan toplamaYap () yordamindan, Hesaplamal cevreliyici
smifina ait ilkel (primitive) int tipinde tanimlanmis x alanina ulasilabilir. Bunun sebebi x alaninda statik
olarak tanimlanmis olmasidir. main () yordaminin igerisinde, toplamayap () yordaminin ¢agrilisina dikkat
edilirse, ne Hesaplama5 smifina ait nesne, ne de Toplama’ statik dahili iiye sinifina ait bir nesnenin

olusturulmadig: goriiliir. Uygulamanin ¢iktis1 asagidaki gibidir; (YOrum ekle)

Sonuc = 16 + 8 = 27
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7.2.1.5. Statik ve Final Alanlar

Statik olmayan dahili {iye siniflarin icerisinde, statik alanlar ve yordamlar tanimlanamaz; ama "statik ve
final" alanlar tanimlanabilir. Bir alanin hem statik hemde final olmasi demek, onun SABIT olmasi
anlamina geldigi i¢in, Statik olmayan dahili iiye smiflarin igerisinde statik ve final alanlar kullanilabilir.

(yorum ekle)

Ornek: StatikFinal java (yorum ekle)

class CevreliyiciSinifl {

class DahiliSinifl { //Dabhiliuye siniflar
// static int x = 10 ; //!Hata!
}
}

// Dogru
class CevreliyiciSinif2 {

class DahiliSinif2 {
int x; //Dogru
}
}

// Dogru
class CevreliyiciSinif3 {

class DahiliSinif3 {
static final int x = 0; //Dogru
}
}

7.2.1.6. Dahili Uye Siniflar ve Yapilandiricilar (Constructors)

Dahili iiye siniflarin yapilandiricilar olabilir.

Ornek: BuyukA.java (yOrum ekle)

public class BuyukA {

public class B {
public B() { //yapilandirici
System.out.println ("Ben B sinifi ");
}
}  /lclass B

public BuyukA () {
System.out.println ("Ben BuyukA sinifi ");

}

public static void main(String args[]) {
BuyukA ba = new BuyukA();
}
}
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Dahili liye sinifim1 ¢evreleyen sinifa ait bir nesne olusturuldugu zaman, dahili iiye sinifina ait bir nesne
otomatik olusturulmaz. Yukaridaki 6rnegimizde sadece BuyukA sinifina ait bir nesne olusturulmustur ve bu
yilizden sadece BuyukA smifina ait yapilandirict cagrilacaktir. Eger dahili liye smnif olan B smnifina ait
yapilandiricinin ¢agrilmasini isteseydik, main () yordaminin igerisine : " BuyukA.newB() " dememiz

gerekirdi. (YOrum ekle)

7.2.1.7. ig ige Dahili Uye Siniflar

Bir smifin igerisinde dahili {iye sinif tanimlayabilirsiniz. Tanimlanan bu dahili iiye sinifin igerisinde, yine
bir dahili iiye siif tanimlayabilirsiniz... bu boyle siiriip gidebilir... (yorum ekle)

Ornek: 4bc java (yorum ekle)

public class Abc {

public Abc () {// Yapilandirici
System.out.println ("Abc nesnesi olusturuluyor");

}

public class Def {
public Def () { // Yapilandirici
System.out.println ("Def nesnesi olusturuluyor");
}

public class Ghi {
public Ghi () { // Yapilandirici
System.out.println ("Ghi nesnesi olusturuluyor");
}
} // class Ghi
} //class Def
public static void main( String argsl[] ) {
Abc.Def.Ghi ici ice = new Abc () .new Def().new Ghi();

}

} // class Abc

Bu 6rnekte i¢ ice geemis li¢ adet sinif vardir. Uygulamanin ¢iktis1 agagidaki gibi olur:

Abc nesnesi olusturuluyor
Def nesnesi olusturuluyor
Ghi nesnesi olusturuluyor

7.2.1.8. Soyut (Abstract) Dahili Uye Siniflar

Dahili iiye siniflar, soyut (abstract) sinif olarak tanimlanabilir. Bu soyut dahili iiye smiflardan tiireyen
smiflar, soyut dahili liye siiflarin igerisindeki govdesiz (soyut) yordamlari iptal etmeleri gerekmektedir.

Ornegimize gegmeden evvel, UML diyagramii inceleyelim. (YOorum ckle)
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: cinner classs H
; abstract Kus

+  abstract uc)
+" abstract kon()

Kartal
+ uc)
+  konl)
+  Kattal{Hayvan

Sekil-7.9. Soyut Dahili Uye Siniflar

Hayvan smifinin igerisinde soyut (abstract) dahili iiye sinif olarak tanimlanmig Kus sinifi iki adet govdesiz
(soyut-abstract) yordami olsun, uc () ve kon () . Kartal smifi, soyut dahili iye sinif olan Kus simifindan

tiiretilebilir. (yorum ekle)

Ornek: HayvanKartal java (YOTum ckle)

class Hayvan {

abstract class Kus {
public abstract void uc ();
public abstract void kon ()

}

7

public void avlan() {
System.out.println("Hayvan avlaniyor...");
}
}

class Kartal extends Hayvan.Kus {
public void uc() {
System.out.println("Kartal Ucuyor...");
}
public void kon () {
System.out.println ("Kartal Konuyor...");

}
// public Kartal() { } //!Hata!

public Kartal (Hayvan hv) {
hv.super () ; //Dikkat
}

public static void main (String args([]) {
Hayvan h = new Hayvan(); //Dikkat
Kartal k = new Kartal (h);
k.uc();
k.kon () ;
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Kartal siifinin igerisinde, soyut dahili {iye simif olan Kus siifinin, govdesiz olan iki yordami iptal
edilmistir. Olaylari sirast ile inceleyelim, Kartal sinifina ait bir nesne olusturulmak istense bunun dncesinde
Kus siifina ait bir nesnenin olusturulmasi gerekir ¢iinkii Kartal simifi Kus sinifindan tiiretilmistir. Buraya
kadar sorun yok, fakat asil kritik nokta Kus sinifinin dahili iiye sinif olmasidir. Daha agik bir ifade ile, eger
Kus smifina ait bir nesne olusturulacaksa, bunun oncesinde elimizde Kus sinifinin ¢evreleyici smifi olan
Hayvan smifina ait bir nesne bulunmasi zorunlulugudur. Kus sinifi statik dahili {iye sinif olmadigindan,

Hayvan simfina bagimhdir. Uygulamanin ¢iktis1 asagidaki gibidir; (YOrum ckle)

Kartal Ucuyor...
Kartal Konuyor...

Kartal smifinin statik olarak tanimlanmi§ main () yordammin igerisine dikkat edersek, 6nce Hayvan
smifina ait bir nesne sonrada Kartal sinifina ait bir nesne olusturduk. Daha sonra Hayvan sinifi tipinde
parametre kabul eden, Kartal smifinin yapilandiricisina, bu referansi pasladik. Kartal sinifina ait
yapilandiricinin igerisinde super () anahtar kelimesi ile, Hayvan smifinin varsayilan yapilandiricisini

cagrilmistir. (YOrum ekle)

Gosterim-7.11:

CevreliyiciSinif.super() ;

Eger Kus sinifi, statik dahili liye sinifi yapilsaydi, super () anahtar kelimesini kullanilmak zorunda degildi.
Bunun sebebi, statik olan dahili iiye siniflarin onlar1 ¢evreleyen siniflara bagimli olmamasidir. Yukaridaki

ornek bu anlatilanlar 15181nda tekrardan yazilirsa. (YOorum ckle)

Ornek: HayvanKartall java (yOrum ekle)

class Hayvanl {

static abstract class Kusl {
public abstract void uc ();
public abstract void kon();

}

public void avlan() {
System.out.println ("Hayvan avlaniyor...");
}
}

class Kartall extends Hayvanl.Kusl ({
public void uc() {
System.out.println ("Kartall Ucuyor...");
}
public void kon () {
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}

}
}

System.out.println ("Kartall Konuyor...");

public Kartall() { } //dogru

public static void main(String args([]) {
Kartall k1l = new Kartall():;
kl.uc();
k1l.kon () ;

Yukaridaki 6rnegimizden gorildiigli iizere, artik Kus sinifina ait bir nesne olusturmak istersek, bunun
hemen 6ncesinde Hayvan sinifina ait bir nesne olusturmak zorunda degilizdir. Bunun sebebi, Kus sinifinin

statik dahili iiye sinifi olmasimdan kaynaklanir. Uygulamanin ¢iktis1 asagidaki gibidir; (YOIum ckle)

Kartall Ucuyor...
Kartall Konuyor...

7.2.1.9. Tuiretilebilen Dahili Uye Siniflar

Dahili iiye siniflar, ayni normal smiflar gibi baska simiflardan tiiretilebilirler. Boylece diger dillerde olan
¢oklu kalitim desteginin bir benzerini Java programlama dilinde de bulabiliriz. Dahili simflarin varolus
sebeplerini biraz sonra detayli bir sekilde inceleyecegiz. Ornegimize gegmeden evvel, UML diyagramimizi

inceleyelim; (yorum ckle)

Motor

+ calis(
+  dur)

gxtgnds

ginner classs
- - SuperMotor
YarisArabasi P
+ alis
+  hizYap() e 3 EMSQ

Sekil-7.10. Tiiretilebilen Dahili Uye Siniflar

Dahili tiye smif olan SuperMotor smifi,

Motor sinifindan tiiretilmistir.

UML diyagramin1 Java

uygulamasini doniistiiriip, olaylar1 daha somut bir sekilde incelersek. (YOrum ckle)


mailto:altuga@gmail.com?subject=Yorum_7_2_1_9_TURETILEBILEN_DAHILI_UYE_SINIFLAR_2
mailto:altuga@gmail.com?subject=Yorum_7_2_1_9_TURETILEBILEN_DAHILI_UYE_SINIFLAR_1
mailto:altuga@gmail.com?subject=Yorum_7_2_1_8_SOYUT_DAHILI_UYE_SINIFLAR_6

Ornek: YarisArabasijava (yOrum ekle)

class Motor {
public void calis() {
System.out.println("Motor Calisiyor");
}
public void dur() {
System.out.println("Motor Durdu");
}
}

public class YarisArabasi {
public void hizYap () {
System.out.println("YarisArabasi hiz yapiyor");
}
public class SuperMotor extends Motor {
public void calis () { //iptaletti (override)
System.out.println ("SuperMotor Calisiyor");
}
public void dur () { //iptal etti (override)
System.out.println ("SuperMotor Durdu");
}
}
}

Dahili iiye siniflar, baska siniflardan tiiretilebildigi gibi araylizlere erisip, bunlarin iglerindeki gdévdesiz
yordamlari iptal edebilir, ayni normal siiflar gibi... (YOrum ckle)

7.2.2. Yerel Siniflar (Local Classes)

Yerel smiflar, yapilandiricilarin (constructor), smif yordamlarinin (statik yordam), nesne yordamlarin, statik
alanlara toplu deger vermek icin kullandigimiz statik blogun (bkz:boliim 3) veya statik olmayan alanlara
toplu deger vermek i¢in kullandigimiz blogun (bkz:bo6liim 3) igerisinde tanimlanabilir. Yerel siniflarin genel

gosterimi asagidaki gibidir; (yorum ckle)

Gosterim-7.12:

public class Sinif ({
public void yordam() {
public class YerelSinif {
//. ..
}
}
}

Yerel siniflar, yalnizca i¢inde tanimlandiklari, yordamin veya blogun igerisinde gecerlidir. Nasil ki dahili
tiye smiflarin gevreleyici siiflari vardi, yerel smiflarin ise ¢evreleyici yordamlar: veya bloklar1 vardir.

Yerel simiflar tanimlandiklar: bu yordamlarin veya bloklarin disarisindan erisilemezler. (yorum ekle)

Yerel siiflara ait ilk 6zellikleri verelim;

*  Yerel siniflar tanimlandiklar1 yordamin veya blogun disindan erisilemezler. (YOTUm ekle)
*  Yerel siniflar baska siniflardan tiiretilebilir veya arayiizlere (interface) erisebilir. (YOTUm ekle)
*  Yerel siuflarin yapilandiricilar olabilir. (YOTum ekle)
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Yukaridaki 6zelikleri Java uygulamasinda ispatlanirsa;

Ornek: Hesaplama6.java (YOrum ekle)

interface Toplayici {
public int hesaplamaYap() ;
}

public class Hesaplamab6 {

public int topla(int a, int b) {
class Toplama6 implements Toplayici {

private int degerl ;

private int deger2;

public Toplamaé6 (int degerl, int deger2) { //yapilandirici
this.degerl = degerl;
this.deger2 = deger2;

}

public int hesaplamaYap () { //iptal etti (override)
return degerl+deger2;

}
} // class Toplama6

Toplama6 t6 = new Toplamab6 (a,b);
return té6.hesaplamaYap() ;
}

public void ekranaBas () {
// Toplama6 t6 = new Toplama6(2,6,); //!Hatal-Kapsama alaninin dis1
}

public static void main(String args[]) {
Hesaplama6 h6 = new Hesaplamab () ;
int sonuc = hé6.topla(5,9);
System.out.println("Sonuc = 5+ 9 = " + sonuc );
}
} // class Hesaplama6

Bu ornegimizde Toplama6 yerel simifdir. Yerel bir sinif, baska bir sinifdan tiiretilebilir veya bir araylize
erisip, onun goévdesiz yordamlarini iptal edebilir, ayn1 normal siniflar gibi. Toplama6 yerel sinifi,
Hesapliyici arayliziine eristiginden, bu arayiiziin gévdesiz yordami olan hesaplamayap () yordamint iptal

etmek zorundadir. (YOrum ekle)

Toplama6 yerel smifi, Hesaplama6 smifinin topla () yordaminin igerisinde tanimlanmigtir. Bunun anlamu,
Toplama6 yerel smifina yanlizca topla () yordamimin igerisinde erisilebilecegidir. Hesaplama6 sinifinin
nesne yordami olan (bu yordama ulagmak i¢in Hesaplama6 sinifina ait nesne olusturmamiz gerektigi
anlaminda...) ekranaBas () yordaminin igerisinden, Toplama6 yerel sinifina ulasilamaz ¢iinkii Toplama6
yerel sinifi, ekranaBas () yordamimin kapsama alaniin disinda kalmaktadir. Uygulamamizin ¢iktisi

asagidaki gibi olur; (YOrum ekle)

Sonuc = 5 + 9 = 14
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Yerel siniflara diger 6zellikler asagidaki gibidir;

¢ Yerel siniflar, iginde bulunduklari yordamin sadece final olan degiskenlerine ulasabilirler.

(yorum ekle)
*  Yerel simuflar, statik veya statik olmayan yordamlarin icerisinde tanimlanabilirler. (YOrum
ekle)

e Yerel siniflar, private, protected ve public erisim belirleyicisine sahip olamazlar sadece
friendly erisim belirleyicisine sahip olabilirler. (YOTUmM ekle)

*  Yerel siniflar, statik olarak tamimlanamaz. (YOTum ekle)

Yukaridaki kurallari, bir 6rnek tizerinde uygularsak...

Ornek: Hesaplama?7java (yOrum ekle)

public class Hesaplama7 {
public static int topla(int a, final int b) {
int a_yedek = a ;
class Toplama7 {
private int x ; //dogru
public int y ; //dogru
// protected int z = a yedek ; //!Hata!
int p ; //dogru
public int degerDondur () {
// int degera = a ; //Hata
int degerb = b ;
return b ;

} // class Toplama7

Toplama7 t7 = new Toplama7() ;
return t7.degerDondur () ;

}

public wvoid ekranaBas () {

/*  yerel siniflar sadece friendly erisim
belirleyicisine sahip olabilirler

public class Toplama8 {
public void test() {}
} // class Toplama8

=/
} // ekranaBas

public void hesaplamaYap () {

/* yerel sinif sadece friendly erisim
belirleyicisine sahip olabilirler

static class Toplama9 {
public void abcd() {
}

}  // class Toplama9

*/
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}  // hesaplamaYap
public static void main(String args([]) {

int sonuc = Hesaplama7.topla(5,9);
System.out.println ("Sonuc " + sonuc );
}

} // class Hesaplama7

Toplama?7 yerel sifi, Hesaplama7 smifinin, statik olan topla () yordaminin igerisinde tanimlanmigtir ve
sadece topla () yordaminin igerisinde gegerlidir. Toplama?7 yerel sinifi, topla () yordaminin igerisindeki
final Ozelligine sahip olan yerel degiskenlere erigip onlari kullanabilir. Bu sebepten dolayi, ilkel
(primitive) int tipinde tanimlanmis olan a ve a_yedek yerel degiskenlerine 7Toplama7 yerel smifinin

icerisinden erisilemez, bu bir hatadir. (YOrum ekle)

Hesaplama?7 siifinin, nesne yordami olan ekranaBas () igerisinde tanimlanmis olan Toplama8 yerel sinifi
hatalidir. Hatanin sebebi Toplama8 yerel sinifinin public erisim belirleyicisine sahip olmasidir. Yukarida

belirtildigi iizere, yerel siniflar ancak friendly erisim belirleyicisine sahip olabilir. (YOrum ckle)

Ayni sekilde Hesaplama7 smifinin, nesne yordami olan hesaplamavap () igerisinde tanimlanmis olan
Toplama9 yerel siift hatalidir. Bu hatanin sebebi, Toplama9 yerel simifinin statik yapilmaya ¢alisilmasidir.
Az evvel belirtildigi gibi, yerel yordamlar, statik olarak tamimlanamazlardi. Uygulamanin ¢iktisi

asagidaki gibidir; (YOrum ckle)

Sonuc 9

7.2.3. isimsiz Siniflar (Anonymous Classes)

Isimsiz smiflar, isimsiz ifade edilebilen siniflardir. Isimsiz smiflar havada olusturulabildiklerinden dolay1
bir ¢ok islem icin ¢ok avantajhidir, 6zellikle olay dinleyicilerin (event listeners) devreye sokuldugu

uygulamalarda sik¢a kullanilirlar. Isimsiz simflarin dzellikleri asagidaki gibidir; (Yorum ekle)

e Diger dahili sinif ¢esitlerinde oldugu gibi, isimsiz simiflar direk extends ve implements anahtar
kelimelerini kullanarak, diger siniflardan tiiretilemez ve arayiizlere erisemez. (YOIum ekle)

e Isimsiz simiflarin herhangi bir ismi olmadig1 i¢in, yapilandiricisinda (constructor) olamaz. (YOrum

ckle)

Yukaridaki kurallari, bir 6rnek tizerinde uygularsak...

Ornek: Hesaplama$. java (yorum ekle)
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interface Toplayici {

public int hesaplamaYap () ;
}

public class Hesaplama8 {

public Toplayici topla(final int a, final int b) {
return new Toplayici() {
public int hesaplamaYap () {

// final olan yerel degiskenlere ulasabilir.
return a + b ;

}

}; // noktali virgul sart

} // topla, yordam sonu

public static void main(String args([]) {

Hesaplama8 h8 = new Hesaplama8();
Toplayici t = h8.topla(5,9);
int sonuc = t.hesaplamaYap () ;
System.out.println("Sonuc = 5 + 9 = " + sonuc );
}
} // class Hesaplama8

Hesaplama8 smifinin, topla() yordami Toplayici araylizii tipindeki nesneye bagli bir referans geri
dondiirmektedir. Toplayici arayiizii tipindeki nesneye bagl bir referans geri dondiirmek demek, Toplayici
arayliziine erigip onun govdesiz olan yordamlarini iptal eden bir sinif tipinde nesne olusturmak demektir.
Sonugta bir arayiize ulagan sinif, ulastig1 arayiiz tipinde olan bir referansa baglanabilirdi. " Buraya kadar

tamam ama isimsiz sinifimiz nerede... diyebilirsiniz. Olaylara daha yakindan bakilirsa; (yorum ekle)

Gosterim-7.13:

return new Toplayici () {
public int hesaplamaYap() {

// final olan yerel degiskenlere ulasabilir.
return a + b ;
}

} 7 //noktali virgul sart

Iste isimsiz smifimiz !! .Yukaridaki ifade yerine, topla() yordamin igerisinde yerel bir sif da

yazilabilirdi. (yorum ekle)

Gosterim-7.14:

public Toplayici topla(final int a, final int b) {
public class BenimToplayicim implements Toplayici {
public int hesaplamaYap () {
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return a + b
}

} // yordam sonu

7

// final olan yerel degiskenlere ulasabilir.

return new BenimToplayicim();

Isimsiz smiflari, yerel simflarin kisaltilmigt gibi diisiinebilirsiniz. Yerel smiflarda return
BenimToplayicim() yerine, isimsiz siniflarda hangi sinif tipinde deger dondiiriilecegi en basta belirtilir.

(yorum ekle)

Gosterim-7.15:

new

return new Toplayici ()

}i

{

Isimsiz siniflarda, yerel simiflar gibi icinde bulunduklar1 yordamin sadece final olarak tammlanmis yerel
degiskenlerine erisebilirler. (YyOrum ckle)

Yukaridaki Ornegimizde, isimsiz sinifimiz, Toplayici arayiiziine erigip onun govdesiz siniflarini iptal
etmistir, buraya kadar hersey normal. Peki eger isimsiz sinifimiz, yapilandiricisi parametre olan bir siniftan
tiiretilseydi nasil olacakt1? Belirtildigi iizere isimsiz siiflarin yapilandiricisi olamaz. (yorum ekle)

Ornek: Hesaplama9.java (YOrum ckle)

abstract «class BuyukToplayici {
private int deger ;
public BuyukToplayici (int x) {
deger = x ;
}
public int degerDondur () {
return deger ;

}

public abstract int hesaplamaYap () ; //iptal edilmesi gerek
}

public class Hesaplama9 {
public BuyukToplayici degerGoster( int gonderilen )
return new BuyukToplayici( gonderilen ) {
public int hesaplamaYap () { //iptal etti (override)
return super.degerDondur() + 5

}
}; // noktali virgul sart
} // degerGoster , yordam sonu

’

public static void main(String args[]) {
Hesaplama9 h9 = new Hesaplama9();
BuyukToplayici bt = h9.degerGoster (5);
int sonuc = bt.hesaplamaYap();

{
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System.out.println ("Sonuc = " + sonuc );
}

} // class Hesaplama9

BuyukToplayici sinift soyuttur, bunun anlami bu sinifin igerisinde en az bir tane govdesiz yordam
oldugudur. BuyukToplayici siifinin igerisindeki hesaplamaYap () govdesiz yordamini, BuyukToplayici

sinifindan tiiretilen alt smiflar tarafindan iptal edilmek zorundadir. (YOrum ekle)

Bu 6rnegimizde ilging olan iki nokta vardir. Birincisi, isimsiz bir sinifin, soyut bir yordam dan tiiretilmesi,
ikincisi ise tiiretilme yapilan BuyukToplayici siifina ait yapilandiricisinin parametre almasidir. Isimsiz
simifimizin  yapilandiricist  olamayacagindan dolayi, BuyukToplayici sinifina ait parametre alan
yapilandiriciyr burada g¢agiramayiz. Bu islemi BuyukToplayici sinifindan tiiretilen isimsiz simifimizi

olustururken yapmaliy1z. (YOrum ekle)

Isimsiz smiflarin igerisinde, onlar1 ¢evreleyen yordamlarin final olmayan yerel degiskenleri kullanilamaz.
“Peki ama bu 6rnekte kullaniliyor...” diyebilirsiniz. (yorum ekle)

Gosterim-7.16:

public BuyukToplayici degerGoster( int gonderilen ) {
return new BuyukToplayici( gonderilen ) {
public int hesaplamaYap () { //iptal etti (override)
return super.degerDondur() + 5 ;
}
}; // noktali virgul sart

} // degerGoster , yordam sonu

flkel int tipinde tammmlanmis gonderilen yerel degiskeni, degerGoster () yordamina aittir, isimsiz
smifimizin  igerisinde kullanilmamistir. return new BuyukToplayici (gonderilen) ifadesi,
degerGoster () yordamina dahil oldugundan bir sorun ¢ikmaz. Eger uygulamamizi ¢alistirirsak, ekran

ciktis1 asagidaki gibi olacaktir. (YOrum ekle)

Sonuc = 10

7.2.4. Fiziksel ifade

Icerisinde Java kodlar1 olan fiziksel bir dosya derlendigi (compile) zaman, bu fiziksel dosya igerisinde
tanimlanmis her bir sinif i¢in, fiziksel bir .class dosyasi olusturulur. Peki olaylar dahili siiflar i¢inde aym
midir? Her bir dahili siif i¢in, bir fiziksel .class dosyasi olusturulur mu? Eger olusturuluyorsa ismi ne

olur? (yorum ekle)
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Her bir dahili smif i¢in (3 ¢esit dahili simif iginde gegerli) fiziksel .class dosyasi olusturulur. Bu .class
dosyasinin ismi ise, g¢evreleyen sinifin ismi + $ + dahili sinifin ismi seklindedir. Hesaplamal.java

ornegimizden bir gbsterim yaparsak; (YOrum ekle)

Gosterim-7.17:

Hesaplamal$l.class
Hesaplamal$Bolme.class
Hesaplamal$Carpma.class
Hesaplamal$Cikartma.class
Hesaplamal$Toplama.class
Hesaplamal.class

Hesaplamal smifi, Bolme, Carpma, Cikartma ve Toplama siiflariin ¢evreliyici sinifidir, boyle olunca
dahili siniflarimiza ait .class dosyasinin ismi de CevreliyiciSinif3DahiliSinif bigiminde oldugunu goriiriiz.

(yorum ekle)

Java, Hesaplama9.java drnegimizdeki isimsiz sinif i¢in nasil bir .class dosyasi olusturur? Cevabi hemen

asagidadir; (Yorum ekle)

Gosterim-7.18.

Hesaplama9$l.class
Hesaplama9.class

Java, Hesaplama9.java igerisinde belirtilmis isimsiz sinifa ait .class dosyasi olustururken isim olarak /
(bir) kullanmistir. Eger ayni ¢evreliyici sinif igerisinde iki adet isimsiz sinif olsaydi, bu isimsiz siniflarin

ismi 1 ve 2 olacakt1. (YOorum ekle)

Gosterim-7.19:

Hesaplama9$l.class
Hesaplama9$2.class
Hesaplama9.class

7.2.5. Neden Dahili siniflar?

Dahili iiye siniflar, yerel siniflar, isimsiz siiflar hepsi ¢ok giizel ama Java programlama dili neden bunlara
ihtiyag duymus olabilir? Simdiye kadar normal smiflarimizla giizel gilizel idare edebiliyorduk
diyebilirsiniz. Dahili smiflarin var olmasindaki neden g¢oklu kalitima (multiple inheritance) tam destegi

saglamaktir. (yorum ckle)
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Arayiizler ile ¢oklu kalitim destegini kismen bulabiliyorduk ama bu tam degildi. Tam degildi ¢iinkii bir
smif iki normal siniftan tiiretilemiyordu, bunun sakincalarini tartigmistik. Fakat baz1 zamanlarda, arayiizler
disinda, normal simiflara ihtiya¢ duyabiliriz. Normal siniflar derken, soyut olmayan, problem ¢ézmek i¢in
tasarlanmis isleyen siniflardan bahsediyorum. Bu igleyen siniflarin iki tanesine ayni anda ulasip tiiretme

yapilmiyorduk ama bu istegimize artik dahili siniflar ile ulagabiliriz. (YOrum ekle)
Java, dahili smiflar ile ¢oklu kalitim olan destegini giivenli bir sekilde saglamaktadir. Dahili siniflar,
kendilerini gevreleyen siniflarin hangi siniftan tiiretildigine bakmaksizin bagimsiz sekilde ayr1 siniflardan

tiretilebilir veya bagka arayiizlere erisebilir. ~ (YOrum ekle)

Ornek Java kodumuzu incelemeden evvel, UML diyagrama bir goz atalim.

AnaSinif

+  ekranaBas(Sthng) - int

extgnds
TuretilmisSinif «inner classs B
O L | =1L S
+§  main{String) + degerDondur() - String
g + BBQ E g
W
cinner class» c
cC extends .

+  toplafing, nt) © int

+  CClint, inf)

Sekil-7.11. Dahili siniflara neden ihtiya¢ duyariz ?

UML diyagramindan olaylar1 kus bakisi gorebiliyoruz. AnraSinif sinifindan tiiretilmis TiiretilmisSinif
smifinin igerisinde iki adet dahili iye sinif bulunmaktadir. Dabhili {iye siif olan BB ve CC siniflar1 da, B ve
C smiflarindan tiiretilmiglerdir. Bu Ornegimizdeki ana fikir, bir smifin igerisinde dahili {iye smiflar
kullanmlarak ¢oklu kaliimin giivenli bir sekilde yapilabildigini gostermektir. UML diyagramimi Java

uygulamasina doniistiiriirsek; (YOrum ckle)

Ornek: TuretilmisSinifjava (yOrum ekle)

class AnaSinif ({
public void ekranaBas (String deger) {
System.out.println( deger );
}
}

class B {
public String degerDondur () {
return "B";

}
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}

class C {
public int topla(int a , int b) {
return atb ;
}
}

public class TuretilmisSinif extends AnaSinif {

public class BB extends B {
public BB() { //yapilandirict
ekranaBas ( "Sonuc = " + degerDondur () );

}
}

public class CC extends C {
public CC( int a , int b ) { //yapilandirict
ekranaBas ("Sonuc = " + topla(a,b) );
}
}

public static void main( String args[] ) {
TuretilmisSinif.BB tbb= new TuretilmisSinif () .new BB() ;
TuretilmisSinif.CC tcc= new TuretilmisSinif ().new CC(6, 9);

TuretilmisSinif siifimiz, AnaSinif smifindan tliretilmistir fakat bu dahili simiflarin bagka smiflardan
tiiretilmelerine engel teskil etmez. Her bir dahili sinifin kendine ait bir durumu olabilir. Dahili simiflar
kendilerini ¢evreleyen smiflardan bagimsizdir. Dahili smiflar ile onlar1 g¢evreleyen siniflar arasinda
kalitimsal bir iligki olmak zorunda degildir, gecen boliimlerde inceledigimiz "bir" iliskisi, Kaplan_bir

Kedidir gibi. (yorum ekle)

Ornegimize geri donersek, B sinifindan tiiretilmis BB smnifi ve C smifindan tiiretilmis CC simifi, Anasinif
sinifina ait ekranaBas() yordamini kullanarak sonuglarini ekrana yansitabilmektedirler. Olaylara bu agidan
baklacak olursa, TiiretilmisSinif smifin sanki {i¢ ayr1 isleyen (normal) siniftan giivenli ve kolay bir sekilde

tiiretilmis oldugu goriilir. (yorum ekle)

Uygulamamizin ¢iktis1 agagidaki gibi olur;

Sonuc = B
Sonuc = 15
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